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слення функціонування системи соціального захисту на-

селення, постановки нових завдань, які покликані вирішу-

вати ця система, та механізмів здійснення соціального 

захисту населення, що мають бути адекватні ринковим 

умовам. 
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Вступ. На всіх етапах історичного розвитку су-

спільства соціальний захист був індикатором грома-

дянської позиції держави. Його ефективна організа-

ція, модернізація, пристосування до реалій є гаран-

том стабільності суспільства. Поняття «модерніза-

ція» у перекладі з англійської означає «осучаснен-

ня», що по своїй сутті передбачає впровадження у 

суспільство ознак сучасності. У свою чергу, соціа-

льна модернізація передбачає формування відкрито-

го суспільства з динамічною соціальною структу-

рою. Сучасна Україна потребує якомога ефективні-

шої модернізації системи соціального захисту для 

поліпшення становища своїх громадян. 

Основним питання сьогодення є забезпечення 

гідного рівня якості життя населення. Одним із нега-

тивних чинник стабільного розвитку та покрашення 

рівня соціальної захищеності незахищених верств 

населення є складна ситуація на сході країни в ре-

зультаті якої в Україні значно збільшилася кількість 

осіб які потребують державної підтримки. 

З 2014 року в Україні було здійснено велику кі-

лькість заходів, щодо забезпечення вимушених пе-

реселенців всім необхідним, хоча б на перший час. 

Але оскільки наша країна не має відповідного дос-

віду поетапних дій в подібних ситуаціях виникла ве-

лика кількість питань нагального значення. 

Аналіз основних досліджень та публікацій. 

Дослідженням міграційних процесів та проблем 

внутрішньо переміщених осіб приділено увагу бага-

тьох вітчизняних вчених, таких як Е. М. Лібанова, І. 

П. Майданік, О. А. Малиновська [1], О. У. Хом ра, І. 

М. Прибиткова, Ю. І. Римаренко, О. О. Чуприна [2]. 

Окремі підходи щодо вирішення проблем внутріш-

ньо переміщених осіб наведено авторами А. Солодь-

ко, Т. Доронюк [3], Т. В. Бондар [4]. Проте ці дослі-

дження не є вичерпаними, що зумовлює та відкриває 

простір для подальших наукових розробок. 

Мета. Метою статті є наукове обґрунтування та 

осмислення пріоритетних напрямків модернізації 

системи соціального захисту. 

Матеріали та результати дослідження. Моде-

рнізація соціального захисту в Україні обумовлена 

не лише доцільністю створення дієздатних соціаль-

них амортизаторів як інструментів соціальної підт-

римки державою вразливих верств населення, а й 

необхідністю підвищення в країні рівня суспільної 

довіри, соціальної згуртованості, що сприятиме на-

копиченню соціального капіталу.  

Особливістю сучасного етапу розвитку є моде-

рнізація всіх сфер соціального життя. 

Положення Конституції України та законодав-

чих актів спрямовані на захист прав людини і грома-

дянина. Закріплені конкретні орієнтири державної 

політики у сфері соціального захисту, що 

пов’язуються з досягненням гідного життєвого рівня 

громадян в державі. Національна система соціально-

го захисту спрямована на вирішення соціальних 

проблем. Однак для ефективного функціонування 

цієї системи повинні бути економічні умови, адже як 

реальне втілення задекларованих положень, так і їх 

подальша оптимізація залежить від фінансування, 

що можливе тільки при достатньому рівні економіч-

ного розвитку. Проте поки ця економічна задача не 

вирішена, актуальним стає пошук нових моделей 

соціального захисту – ефективних і водночас таких, 

що не потребують значних матеріальних витрат та з 

урахуванням умов сьогодення. Принциповий момент 

соціальної політики – це те, що система соціального 

захисту має складатися із двох частин – активної та 

пасивної. Пасивна соціально-захисна діяльність 



ВІСНИК СХІДНОУКРАЇНСЬКОГО НАЦІОНАЛЬНОГО УНІВЕРСИТЕТУ імені Володимира Даля № 6 (236) 2017     217 

 

 

здійснюється стосовно соціального захисту грома-

дян, нездатних або частково нездатних до трудової 

діяльності, шляхом виплати пенсій, соціальних до-

помог тощо; фінансування гарантованої безоплатної 

медичної допомоги; забезпечення права соціально 

незахищених осіб на соціальне житло; забезпечення 

безоплатної освіти в державних і комунальних за-

кладах освіти. Активна складова полягає в створенні 

умов для того, щоб людина перш за все сама мала 

можливість заробити собі на життя. Через таку ак-

тивну складову реалізуються принципи самозабез-

печення та самозахисту громадян. Як свідчить дос-

від розвинених соціальних держав світу, а також по-

стсоціалістичних держав, які відносно успішно до-

лають етап своєї суспільної трансформації, поєд-

нання пасивних та активних заходів – це обов’язкова 

умова ефективності соціального захисту. Наприклад, 

у Чехії розмір соціальної допомоги, яка надається 

малозабезпеченим громадянам, залежить не тільки 

від майнового стану заявника, але й від ступеня його 

активності, спрямованої на вихід з кризової ситуації. 

У Польщі в багатьох місцевих центрах із надання 

соціальної допомоги обов’язковою умовою її надан-

ня є виконання одержувачем певної соціальної робо-

ти [5, с. 16]. Підвищенню рівня зайнятості економі-

чно активної частини населення держава приділяє 

значну увагу. Активна політика зайнятості на ринку 

праці має відповідати раціональній структурі суспі-

льних потреб і вирішувати завдання щодо працев-

лаштування громадян, підвищення їхньої мобільно-

сті і конкурентоспроможності. 

Важливою умовою підвищення ефективності 

системи соціального захисту в Україні є перехід від 

централізації до децентралізації. Такий підхід озна-

чає, що держава як суб’єкт соціального захисту з ме-

тою забезпечення оптимального узгодження загаль-

нодержавних цілей та інтересів з особливостями ро-

звитку окремих регіонів має розробляти лише зага-

льнонаціональну філософію, основні принципи та-

кої політики, стратегічні напрями діяльності регіонів 

щодо регулювання соціальних процесів, здійснюва-

ти координаційну діяльність у цій сфері. На терито-

ріальному рівні основним суб’єктом здійснення со-

ціального захисту повинен стати регіон, який реалі-

зує цю стратегію. Подібний розподіл також ефекти-

вно відобразиться на внутрішніх переселенцях оскі-

льки буде спрощено систему отримання соціальних 

пільг, адресних допомог, удосконалено роботу з пси-

хологічної підтримки та адаптації. 

Соціальний захист на місцевому рівні поклика-

ний забезпечувати раціональне використання ресур-

сного потенціалу регіону і на цих засадах вирішува-

ти соціальні проблеми місцевого населення, дотри-

муючись балансу інтересів і держави, і регіонів. 

Можна сказати, що останнім часом значно посили-

лася роль регіонів у вирішенні життєво важливих 

питань суспільного розвитку. Як влучно зауважує О. 

Іщенко, регіони перестають бути простими виконав-

цями волі центру і все більше набувають ролі пов-

ноправного суб’єкта державного управління [6, с. 

336]. Дійсно, проблеми створення умов для самос-

тійного вирішення територіальними громадами пи-

тань свого соціально-економічного функціонування 

отримують все більшу увагу з боку громадськості та 

владних структур. Разом з тим ще зберігається тен-

денція нерівномірності економічного розвитку регі-

онів, а відповідно їх ресурсів та можливостей щодо 

надання послуг соціального захисту громадянам. 

Одним із шляхів вдосконалення соціального 

захисту є також підвищення ролі недержавних гро-

мадських організацій в цій сфері. Для поліпшення їх 

діяльності в напрямі соціального захисту населення 

необхідно розробити юридичні, нормативно-правові 

основи благодійності, передбачити певні податкові 

пільги при запровадженні у життя соціальних прое-

ктів та програм, здійснення яких сьогодні не забез-

печено або недостатньо забезпечено урядом країни. 

Виникнення недержавних організацій стало важли-

вою зміною у сфері соціального захисту після здо-

буття незалежності України. Вони декларують свою 

місію як вирішення соціальних проблем взагалі чи 

проблем окремих груп користувачів соціальних пос-

луг. Однак для ефективного здійснення функції соці-

ального захисту недержавним громадським органі-

заціям потрібно подолати деякі труднощі, серед яких 

можна відзначити наступні: їх розрізненість, недо-

статнє використання можливостей взаємодії з дер-

жавними та міжнародними структурами, низьку ін-

формованість населення про діяльність таких орга-

нізацій, відсутність традицій громадянського суспі-

льства, недосконалість правових засад діяльності 

недержавних громадських організацій тощо. Такі 

обставини ускладнюють розвиток недержавного се-

ктора, але в цілому можна констатувати все більше 

посилення його ролі в наданні послуг соціального 

захисту і зростання впливу на соціальну сферу в 

Україні. 

На основі проведеного дослідження автори мо-

жна надати наступні рекомендації щодо шляхів вдо-

сконалення системи соціального захисту в Україні: 

– збільшити значення місцевих органів влади у 

розв’язанні проблем соціального захисту через фор-

мування ефективної структури управління, забезпе-

чення необхідних фінансових ресурсів, розширення 

переліку соціальних послуг, які надаються на міс-

цях, підвищення кваліфікації соціальних працівни-

ків, необхідність залучення висококваліфікованих 

фахівців в сфері психології; 

– надання соціальних послуг населенню на ре-

гіональному рівні повинно бути максимально децен-

тралізоване, треба інтенсивно розвивати мережу 

служб; 
– підвищити роль недержавних громадських 

організацій у формуванні системи соціального захи-
сту населення в Україні. Для покращення партнер-
ських відносин між органами влади та громадськи-
ми організаціями необхідно здійснювати спільну ко-
ординацію дій, проводити заходи з метою визначен-
ня пріоритетів у сфері соціального захисту. Доціль-
но також створити мережу державних консультацій-
них служб із залученням громадських організацій з 
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метою широкого інформування громадян про їх пра-
ва і обов’язки у сфері надання державної соціальної 
допомоги;  

– зміцнити активну складову соціального захи-
сту шляхом продуктивної, спрямованої політики за-
йнятості. Особливе значення мають такі заходи, як 
посилення мотивації до легальної зайнятості, спри-
яння зайнятості населення шляхом збереження іс-
нуючих та створення нових робочих місць на підп-
риємствах, в установах та організаціях усіх форм 
власності, впровадження заходів щодо детінізації 
відносин у сфері зайнятості населення.  

– розширити спектр соціальних послуг для роз-
витку дітей та допомоги батькам у правильному до-
гляді за дитиною, допомога кваліфікованого медич-
ного працівника в консультуванні батьків, щодо 
правильності та ефективності розвитку дитини. 

Висновок. Дослідження соціального захисту 
мають перспективу подальшого продовження, роз-
витку та модернізації. Перед науковцями стоїть без-
ліч питань, які потребують нових підходів вирішен-
ня. Серед них можна виокремити такі, як посилення 
ролі органів місцевого самоврядування та місцевих 
державних адміністрацій як суб’єктів соціального 
захисту, шляхи оптимізації діяльності недержавних 
громадських об’єднань та організацій в галузі соціа-
льної політики, розвиток соціального партнерства, 
переймання досвіду ефективних соціальних програм 
та адаптація їх до наших умов, і багато інших про-
блем, від вирішення яких залежить побудова соціа-
льної державності в Україні. 
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Тимофеева М.И. Модернизация системы социа-

льной защиты 
Статья посвящена модернизации системы социаль-

ной защиты основываясь на современных реалиях жизни. 
Современные реалии развития государства требуют зна-
чительного переосмысления функционирования системы 
социальной защиты населения, постановки новых задач, 
которые призваны решать эта система, и механизмов 
осуществления социальной защиты населения, должны 
быть адекватны рыночным условиям. 

Ключевые слова: социальная защита, социальная 
политика, социальная помощь, внутренние перемещении 
лица 

The article is devoted to the modernization of the system 
of social protection based on modern realities of life. The 
current realities of the development of the state require a 
significant rethinking of the functioning of the social 
protection system of the population, setting new tasks that this 
system is called upon to address, and mechanisms for 
implementing social protection of the population, must be 
adequate to market conditions. 

Key words: social protection, social policy, social 
assistance, internal displacement of a person. 
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